

ОПРЕДЕЛЕННЫ ЗАДАЧИ В СОЦИАЛЬНЫХ СФЕРАХ

Президент Шавкат Мирзиёев принял руководителей,
ответственных за социальные сферы.

В соответствии с Указом главы государства от 21 декабря 2022 года «О мерах по реализации административной реформы Нового Узбекистана» внедряется компактная и эффективная система управления. На первом этапе реформируются министерства.

В частности, по принципу смежности соответствующих сфер организованы Министерство высшего образования, науки и инноваций, Министерство дошкольного и школьного образования, Министерство молодежной политики и спорта, Министерство культуры и туризма, Министерство здравоохранения.

В своем Послании народу Узбекистана Президент особое внимание уделил построению социального государства. Социальное государство означает прежде всего равные возможности для реализации человеческого потенциала, создание необходимых условий для достойной жизни людей. Это требует качественной реализации государственной политики в области образования и здравоохранения, науки и культуры, жизни молодежи.

На совещании обсуждены приоритетные задачи, стоящие в этих сферах.

Образованное и здоровое поколение - главная сила, которая двигает страну и реформы вперед. Поэтому реформируются и последовательно развиваются все ступени системы образования. За последние годы построено множество детских садов и школ. Были соз-

даны новые университеты. Увеличилось количество ученических мест в школах и охват высшим образованием. Теперь основное внимание уделяется качеству.

В 2022 году из 386 тысяч выпускников школ 137 тысяч поступили в высшие учебные заведения, 20 тысяч - в колледжи и техникумы. Но 50 процентов выпускников вышли на рынок труда без какой-либо профессии.

В условиях жесткой конкуренции в мире сама жизнь требует подготовки квалифицированных специалистов, адаптации молодежи к изменчивым требованиям рынка труда. Поэтому с 2023 года обучение школьников не менее двум иностранным языкам и одной профессии станет первоочередной задачей Министерства дошкольного и школьного образования.

Соответственно должна измениться и система высшего образования. В связи с этим даны указания по реформированию деятельности институтов и университетов, подготовке квалифицированных кадров, расширению интеграции науки и производства.

За последние годы заработная плата ученых увеличилась в 4,5 раза. В этом году на науку и инновации выделено 1,8 триллиона сумов. Отмечалось, что необходимо, эффективно используя эту возможность, создать научно-теоретическую базу в таких востребованных областях, как водо- и энергосбережение,

плодородность почв и урожайность культур, геология, промышленность, строительство.

Также затронут вопрос воспитания подрастающего поколения в духе высокой культуры. Подчеркнута важность развития театра, музыки и кино, сохранения искусств макома и бахши. Поставлены задачи по широкому международному продвижению культуры и природных достопримечательностей нашей страны, улучшению условий для туристов.

Многие проблемы ждут своего решения в сфере здравоохранения. Сегодня у 56 процентов населения наблюдается избыточный вес, 30 процентов граждан имеют хронические заболевания. В связи с этим будет организовано общенациональное движение «Правильное питание и здоровый образ жизни».

Даны поручения по повышению качества медицинского обслуживания за счет внедрения передового зарубежного опыта в медицинское образование, цифровизации системы и налаживания медицинского страхования. Подчеркнута важность кардинального снижения преждевременной смертности от онкологических, сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний.

На совещании министры представили информацию по вопросам эффективной организации деятельности и реализации приоритетных задач своих министерств.

УзА

За строкой постановления

ПРОЕКТЫ, КОТОРЫЕ ДЕЛАЮТ ДАЛЕКОЕ БЛИЗКИМ, ТРУДНОЕ - ЛЕГКИМ



После завершения строительства второго этапа надземного метро общая протяженность Ташкентского метрополитена увеличится более чем на 70 километров, будет обслуживаться около 650 тысяч пассажиров в сутки. В последние годы особое внимание уделяется дальнейшему развитию транспортной отрасли, в том числе метрополитена. В результате создается множество удобств для населения, ведется эффективная работа по обеспечению безопасности пассажирских перевозок и повышению качества обслуживания.

На основе постановления Президента «О мерах по реализации проекта «Строительство кольцевой надземной линии метрополитена в городе Ташкенте» от 19 мая 2017 года началась реализация огромного проекта, которого еще не было в истории транспортной системы страны.

Метро - удобный, безопасный и быстрый вид транспорта. Для его строительства необходимы значительные средства, опытные специалисты и, конечно, современное оборудование, обеспечивающее эффективное использование метрополитена. Поэтому при реализации такого

крупного проекта экономические возможности государства должны быть соответствующими. У нашей страны такой потенциал есть, о чем свидетельствует эстакада надземного метро.

Первая часть линии, состоящая из семи станций протяженностью 11,5 километра, соединяющая надземные станции «Дустлик-2» и «Куйлюк», запущена в августе 2020 года. От первой станции до последней можно доехать за 19 минут. Маршрут обслуживает 46 тысяч пассажиров в день.

В декабре того же года была открыта Сергелийская ветка

от Чиланзарской линии протяженностью 6,3 километра. Таким образом, надземное метро, построенное и введенное в эксплуатацию в столице, стало удобным и главным видом транспорта, что делает далекое близким, а трудное - легким. И тот факт, что сегодня наблюдается большой поток пассажиров, свидетельствует: данные проекты полностью оправдывают себя.

В начале февраля этого года Президент ознакомился с ходом созидательной работы, проводимой в Ташкентском метрополитене, и оценил ее важность: «За последние годы мы накопили опыт и в этой сфере. Построено семь станций метро на Куйлюкском направлении и пять станций в Сергели. Если раньше Ташкентским метрополитеном пользовались 240 тысяч пассажиров, то сегодня их количество превысило 600 тысяч. Наш план - миллион пассажиров. Если бы не начали это в свое время, в городском транспорте мог произойти коллапс».

(Окончание на 2-й стр.)

В интересах человека

Человеку важно, когда его слышат, поддерживают словом и делом. На это нацелена усовершенствованная система работы с обращениями граждан в республике.

ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН: ОБЪЕКТИВНЫЙ ПОДХОД И МЕХАНИЗМ РЕШЕНИЯ НАСУЩНЫХ ПРОБЛЕМ

Государство сознательно пошло по пути снятия социального напряжения через обращения граждан, приняв на себя эмоциональный поток. При том что лидер страны предъявляет самые жесткие требования к качеству их рассмотрения, поскольку здесь особенно ярко проявляется ступень заботы или равнодушия к простым людям.

Болевые точки региона ясно видны из потока жалоб, при котором уровень удовлетворения требований граждан опускается до критически низкого. Однако вопросы должны решаться там, где возникают. Для изучения наиболее сложных проблем, долгое время не решающихся на местах, когда все инстанции пройдены, а проблема осталась, в конце прошлого года начали внедрять новую систему диалога с населением на примере опыта Аккурганского района Ташкентской области.

По поручению главы государства в ноябре 2022-го была сформирована рабочая группа из руководителей министерств и ведомств, которая посредством посещения каждой махаллы, подворного обхода ознакомилась с бытовыми условиями в каждом домохозяйстве, изучила проблемы населения, социально-экономические вопросы и приняла оперативные меры по их эффективному решению.

Основное внимание уделили жителям, оказавшимся в трудном положении, одиночкам, потерявшим кормильца. Ответственные лица, члены рабочей группы, находясь непосредственно в отдаленных селах, вместе с активистами махалл и аскалами обсуждали существующие про-

блемы и искали пути их оптимального решения.

Эксперимент с новой системой работы с обращениями граждан в Аккурганском районе Ташкентской области показал действенность этой практики. Определено расширять данный опыт и на системной основе осуществлять выезды на места, в регионы для выявления болевых точек в самых разных отраслях и сферах деятельности для принятия оперативных мер. И главное - чтобы существенно сократить расстояние между властью и населением. Распространять подобный комплексный подход на всю страну - еще одна возможность решить накопившиеся проблемы, с которыми сталкиваются люди.

Следует отметить, что во второй декаде декабря 2022 года Республиканской рабочей группой в Хатирчинском районе Навоийской области велась работа по исполнению районной и областной «дорожных карт» по устранению недостатков, выявленных полномочными организациями в ходе изучения проблем на основе опыта Аккургана. Таким образом посещения кабинетов перенеслись в реальную обстановку. С другой стороны, появилась возможность комплексно оценить проблемы и найти оптимальные пути их решения.

По информации центрального штаба по координации деятельности, рабочими группами в 70 сходах граждан махалл района изучено 37 661 домохозяйство, 1270 социальных и других объектов. Выявленные проблемы на основе обращений граждан - это, как правило, узкобытовые, которые своевременно не были решены на местах (установка

новых трансформаторов, строительство линий электропередачи, замена опор уличного освещения, ремонт внутрихозяйственных дорог, доступ к качественной питьевой воде, обеспечение сжиженным газом и тому подобное). Препон и преград в их решении не должно быть. Например, в формате областной «дорожной карты», предусматривающей определенные сроки и средства, в целях экономии электроэнергии в районе запланировали установить на 34 предприятиях и в организациях солнечные панели. На девяти объектах уже начали использовать энергию, полученную посредством фотоэлектрических преобразователей.

Глава государства постоянно призывает чиновников всех уровней внимательно относиться к нуждам простых людей.

Так, в ходе изучения в Хатирчинском районе развития предпринимательства и обеспечения занятости населения граждане изъявляли желание организовать семейный бизнес. Из них 19 - получили рекомендации помощников хокима района в махаллах на выдачу льготных кредитов на 608 млн сумов.

Другое направление - организация содержания досуга молодежи. Для нее проводятся спортивные и культурные мероприятия. В махалле «Бинокор» организовали передвижную библиотеку. Решается вопрос выделения в трех сходах граждан земельных участков под строительство спортивных воркаут-площадок, а также укрепления материально-технической базы центров культуры и отдыха населения.

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

РАЗВИТИЕ ПИТЬЕВОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ СДЕРЖИВАЕТ НИЗКАЯ ПЛАТЕЖНАЯ ДИСЦИПЛИНА ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Анализ работы АО «Узсувтаъминот» за прошлый год и планов на текущий, недавно проведенный в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента РУз для журналистов местных СМИ с участием руководства и ответственных лиц, наталкивает на такие выводы. Проведена большая работа, но могла быть еще продуктивнее, если бы предприятия общества располагали средствами в должном объеме.

Как отмечено, в 2022 году в рамках всех программ освоено 3,3 трлн сумов бюджетных средств и 185,5 млн долларов международных финансовых институтов. За счет этого по республике проложено в общей сложности 7130,1 км сетей питьевого водоснабжения и 232,9 км - канализационных, построено и реконструировано 859 водных и канализационных сооружений.

Цифры озвучены на пресс-конференции заместителем пред-

седателя правления акционерного общества «Узсувтаъминот» Хуршидом Рахматуллаевым. На вопросы журналистов также отвечали директор департамента Зухриддин Зайниддинов, заместитель начальника управления Нурали Бойтурсунов и начальник отдела Жахонгир Холиков.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, утвержденной Указом Президента от 28 января 2022-го, в цели 155 районных центрах, 34 ставились задачи: довести



уровень обеспеченности питьевой водой населения республики до 87 процентов, обновить системы канализации в 32 крупных городах и 155 районных центрах, вывести за пределы города Таш-

кента системы очистки сточных вод, возвести новые сооружения на основе государственно-частного партнерства.

(Окончание на 2-й стр.)

К 540-летию Захириддина Мухаммада Бабур

ЧЕЛОВЕК ЭПОХИ РЕНЕССАНСА

Желанной цели должен ты добиться, человек.
Ничего пускай тебе не снится, человек.
А если этих двух задач не сможешь ты решить -
Йиди куда-нибудь, живи, как птица, человек!

Такие слова мог написать только духовно богатый человек, считающийся вторым после Алишера Навои величайшим поэтом, мыслителем и ученым Востока, достойным продолжателем дела своего великого прадеда Амира Темура.



Бабур, рожденного 14 февраля 1483 года в городе Анджиане в семье главы Ферганского улуса, с детства готовили к особой миссии - стать правителем. Он получил прекрасное образование, разбирался в искусстве, каллиграфии, поэзии, географии, этнографии, истории, военном деле и государственном правлении. В 11 лет предка провозгласили правителем Ферганы. И его политическая карьера с того момента была направлена на создание централизованного государства.

Захириддин Мухаммад Бабур не зря нарекли «львом». В военном деле трудно найти ему равных. Именно он объединил враждовавших раджей и заложил фундамент великой Бабурридской империи в Индии, которая по своей пышности, мощи и культуре стала величайшей в своем роде и могла соперничать с Римской.

«Бабур - неординарная личность, - писал с восхищением Джавахарлал Неру. - Он выдающийся правитель, смелый и предприимчивый человек эпохи Ренессанса, любивший искусство, литературу, умевший наслаждаться красотой жизни».

Бабур был не только умелым полководцем и великим государственным деятелем, справедливым правителем, но и прекрасным композитором, ученым, историком и поэтом. Он автор большого количества лирических стихов, трактатов по мусульманскому законоведению, поэтике, музыке, военному делу, многие из которых до сих пор не найдены.

С раннего детства Бабур проявил поэтические способности и на протяжении жизни находил время для их развития. По существующей на Востоке традиции Бабур начал деятельность как поэт-лирик. Кстати, учился он и у более опытных лириков: известна его переписка с Навои незадолго до смерти последнего. Традиционное образование, которое получил Бабур, включало, кроме других дисциплин, обязательное изучение основных правил стихосложения - аруза (заучивал с детства наряду с грамматикой). Ну а знание персидской литературы и языка позволило свободно овладеть всем арсеналом поэтики, накопившимся к тому времени.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОЕКТЫ, КОТОРЫЕ ДЕЛАЮТ ДАЛЕКОЕ БЛИЗКИМ, ТРУДНОЕ - ЛЕГКИМ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Согласно проекту, на втором этапе строительства надземного кольцевого метрополитена планируется построить новую надземную линию метро от Куйлюка до Сергели и соединить ее с Сергелийской линией. Первоначально установлено, что будет построена линия протяженностью 8,5 километра, состоящая из пяти новых станций, от Куйлюка до массива Строителей в Сергели. После завершения строительства еще двух станций на этой линии общая ее протяженность на втором этапе достигнет почти 12 километров.

Глава государства, ознакомившись 6 июня 2022 года с ходом строительства второго этапа надземного кольцевого метро Ташкента, отметил, что особое внимание следует уделить его прочности, необходимости увеличения современных и электронных услуг для людей в метро и на станциях. Строители АО «Узбекистон темир йуллари» также придать большое значение реализации данного крупного проекта по восторженному продуманному плану. Главное - в соответствии с международными требованиями.

Все работы в процессе строительства на расстоянии между 8, 9

и 10-й станциями (начиная с 7-й на Куйлюковском рынке и проходя через Мирабадский и Сергелийский районы) завершены. Важной их частью является 8-я станция, которая расположена на массиве Куйлюк-1. С правой стороны дороги жилые многоквартирные, а с левой - махаллы с частным сектором. Жители довольны быстрым запуском станции метро на этом участке, где огромная потребность в доступной и безопасной транспортной системе.

Станция двухэтажная. Внизу в общей сложности 28 комнат, среди которых специальное помещение для электроснабжения, системы связи и пожарной безопасности, а также медицинский пункт, комнаты для рабочего персонала и кассы. Общая длина перрона - 105 метров.

Между станциями «Куйлюк-4» и «Куйлюк-5» расположена 9-я станция надземного метро. Здесь тоже завершаются строительные и отделочные работы. Внизу готовы к эксплуатации служебные и технические помещения. При строительстве перрона, как и на других станциях, использовались современный прочный местный мрамор. А при возведении кровельной части применялись стройматериалы, подходящие для климата города, защищающие пассажиров от жары и холода. Порталы также изготовлены из стилизованного отделочного материала с изысканным дизайном. Окружность благоустроена, высажены декоративные деревья.

Такая же работа проведена на всех станциях. Каждая - просторная и светлая, со своим неповторимым архитектурным интерьером. К услугам пассажиров современные лифты и эскалаторы. Оборудованные совре-

менными технологиями турникеты позволяют быстро и удобно осуществлять оплату за проезд.

Ведется интенсивная работа и на участке от массива Строителей до станции «Кипчак», который тоже является неотъемлемой частью проекта протяженностью 3,8 километра. К строительным работам привлечены более ста современных машин и агрегатов и около 1270 квалифицированных инженеров и рабочих. На контроле их деятельности по строгому соблюдению требований охраны труда. Необходимые стройматериалы доставляются на объект в срок. Качество работ контролируется Государственной инспекцией архитектурно-строительного надзора и инспекцией «Уздавтемирйулназорат». Таким образом, данный участок линии метро будет запущен в ближайшие месяцы.

С вводом в эксплуатацию надземной линии метро от массива Строителей до станции «Кипчак» время в пути составит 15 минут, - рассказывает заместитель начальника ГУП «Ташкент метрополитени» Сойибжон Жураев. - Данная линия будет обслуживать около 40 тысяч пассажиров в день. А значит, сократится потребность в личном транспорте, не будет пробок. В частности, количество автомобилей, ежедневно движущихся в направлении Куйлюк - Сергели, уменьшится до 32 тысяч, а транспортный поток - на 12 процентов.

Еще один аспект: с завершением данного этапа строительства общее количество станций в Ташкентском метрополитене достигнет 50. Число пассажиров, ежедневно пользующихся услугами метро, увеличится до 650 тысяч. Будет создано 245 рабочих мест.

Меры по повышению уровня использования метрополитена разработаны Ташкентским государственным транспортным университетом совместно с зарубежными специалистами. В частности, предусмотрено открытие дополнительных маршрутов общественного транспорта и подключение их к станциям метро, где наблюдается малое число пассажиров, увеличение количества вагонов поездов до пяти и сокращение интервала движения.

В результате значительно сократится стоимость проезда в метро и общественном транспорте и время их ожидания. До 97 тысяч уменьшится количество автомобилей, выезжающих в город, соответственно и пробки на главных улицах (до десяти процентов).

Абдурауф Коржовов.
Рустам Хайдаров.

ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН: ОБЪЕКТИВНЫЙ ПОДХОД И МЕХАНИЗМ РЕШЕНИЯ НАСУЩНЫХ ПРОБЛЕМ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Обращения граждан - чувствительная сфера. С 31 января текущего года работа по устранению выявленных проблем на основе опыта Аккуртана началась в Навбахорском районе области. Для координации деятельности также сформированы центральный штаб и рабочие группы по секторам. Руководители областных организаций изучили проблемы в 41 махалле. А это 10 092 домохозяйства, 110 социальных объектов. Рассмотрены 696 животрепещущих вопросов. По состоянию на 7 февраля 2023 года 28,2 процента из них решены, оставшиеся - взяты на контроль.

Принципиальный аспект в работе с обращениями граждан - исключить необоснованное перенаправление заявления из одного государственного органа в другой. При повсеместном четком и качественном исполнении задач в формате прямого диалога с населением и работе по каждому заявлению все поставленные на повестку дня вопросы будут решаться.

Так, в семи многоквартирных домах в Навбахорском районе проводится текущий ремонт отопительной системы. В целях экономии электроэнергии, рационального использования природных ресурсов в подъездах двух многоквартирных домов по улице Алишера Навои в ходе граждан махаллы «Бешраот» установили 12 датчиков, дополнительно в квартирах дома № 1 - 24 новых современных двухконтурных отопительных котла. Новыми водогрейными бойлерами осна-

стили две государственные дошкольные образовательные организации.

После соответствующих работ и прокладки трубопроводов улучшилось водоснабжение на улице Навбахор в СГМ «Арабасарой». Наряду с этим мобилизованы местные ресурсы для ремонта внутренних дорог в махаллах, электро-снабжения и газообеспечения на отдельных территориях Навбахорского района.

Чтобы качественно изменить жизнь сельского населения, в «дорожные карты» также включены практические мероприятия по углубленному медицинскому обследованию граждан. Профилактический медосмотр и дополнительные методы диспансеризации проводятся в целях оценки состояния здоровья сельчан. В Навбахорском районе провели медицинский патронаж в 3173 домохозяйствах с охватом 11 670 местных жителей. В семейной поликлинике на территории четвертого сектора организовали профилактическую диспансеризацию граждан: у 123 выявлены разного рода заболевания, 101 человек направлен на амбулаторное лечение, 24 - в стационар, 13 получили медицинские рекомендации для оздоровления в районной и областной больницах, включая сложную хирургическую операцию.

Таким образом, можно говорить, что прямой диалог с населением на основе нового подхода с использованием объективных механизмов решения проблем ведется и получает развитие.

Дильфуза Гулямова.
«Правда Востока».

Навоийская область.

Станция двухэтажная. Внизу в общей сложности 28 комнат, среди которых специальное помещение для электроснабжения, системы связи и пожарной безопасности, а также медицинский пункт, комнаты для рабочего персонала и кассы. Общая длина перрона - 105 метров.



РАЗВИТИЕ ПИТЬЕВОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ СДЕРЖИВАЕТ НИЗКАЯ ПЛАТЕЖНАЯ ДИСЦИПЛИНА ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Что делается в этом направлении?

В прошлом году на средства Азиатского банка развития в Ташкентской области построено водоочистное сооружение «Кадырия» мощностью 100 тысяч кубометров в сутки, в Джизаке - канализационное очистное сооружение мощностью 30 тысяч кубометров в сутки. За счет средств Всемирного банка в Бухаре построено канализационное очистное сооружение мощностью 100 тысяч кубометров в сутки. При финансировании Исламского банка развития в городе Ширине построено канализационное очистное сооружение мощностью четыре тысячи кубометров в сутки.

В целях развития в регионах систем питьевого водоснабжения и водоотведения весомая работа проделана и за счет собственных средств территориальных предприятий сферы. Так, проложено 82,8 км водопроводных сетей, пробурено семь скважин, установлен 121 насос. За счет финансирования в размере 44,9 млрд сумов выполнен капитальный и текущий ремонт 1,8 тысячи км сетей питьевого водоснабжения и 1,8 тысячи насосных агрегатов.

Спикеры подчеркнули, что в 90 процентов случаев аварии линий водоснабжения происходят по вине пользователей. Например, в январе этого года имели место 9625 аварий, большинство из которых связаны с нарушениями требований по глубине прокладки водопровода. Население просто не ожидало таких аномально низких температур, в результате которых вода в трубах замерзла. В поселок Назарбек питьевую воду доставляли водовозами дважды в день.

С этого лета представители АО «Узсувтаминот» намерены предложить жителям частного сектора дополнительную услугу по прокладке водопровода своими силами прямо до домовладений, чтобы в экстремальных условиях зимы не ремонтировать трубы.

В отчетный период особое внимание уделялось также внедрению энергосберегающих технологий на объектах питьевого водоснабжения и водоотведения. В частности, в Республике Каракалпакстан установлены солнечные панели мощностью

90,5 кВт. В целях установки в Сырдарьинской области фотоэлектрических станций и солнечных панелей подписан договор на 220,46 млн сумов. Объявлены тендеры на установку солнечных панелей на четырех водных сооружениях в Самаркандской области, на трех - в Сурхандарьинской и на двух - в Джизакской.

Кроме того, за счет замены ООО «Сирдарё сув таъминоти» 37 насосов и ООО «Сурхондарё сув таъминоти» - 16 на энергосберегающие в месяц сэкономлено 77 тысяч кВт электроэнергии. В результате замены в прошлом году трех насосов на энергосберегающие на водном сооружении «Кизил Рават» в городе Намангане будет достигнута экономия 6570 кВт электроэнергии в год.

На мероприятии также была предоставлена информация о статистике обращений в АО «Узсувтаминот» и его территориальные предприятия водоснабжения в прошлом году. Так, поступило в общей сложности 28 301 заявление, 90 процентов из которых рассмотрены в установленном порядке и решены положительно.

В целях оперативного изучения и решения обращений населения в системе акционерного общества функционирует кругло-

суточный колл-центр по короткому номеру «1255», через который в прошлом году поступило 144 тысячи обращений, 87 процентов из них решены положительно.

В целом благодаря проделанной в 2022 году работе уровень обеспеченности населения республики услугами централизованного питьевого водоснабжения вырос с 69,7 процента до 74,4, а уровень охвата услугами централизованного водоотведения - с 17,2 до 18,9. Объем реализации питьевой воды увеличился до 1,19 млрд кубометров, а количество абонентов, обеспеченных приборами учета воды - с 2,42 млн до 2,83 млн человек (64,3 процента). Абонентская база выросла с 4,15 млн до 4,4 млн.

Несмотря на проделанную в прошлом году масштабную работу по дальнейшему повышению оказания населению услуг питьевого водоснабжения и водоотведения, в сфере остается нерешенным ряд системных проблем, одна из которых - низкий уровень платежной дисциплины граждан. Вследствие этого дебиторская задолженность потребителей продолжает расти и на сегодня достигла 1,3 трлн сумов, из которых 1,1 трлн приходится на физические лица, 208 млрд - на юридические.

Для удобства осуществления платежей за услуги абонентам предоставлен ряд возможностей, в том числе осуществление платежа через электронные платежные системы, мобильные приложения коммерческих банков, а также через «личный кабинет» и Telegram-бот «UzWater», запущенные АО «Узсувтаминот». Более того, в целях улучшения платежной дисциплины граждан и формирования у них культуры рационального водопользования подготовлен ряд социальных видеороликов, которые в настоящее время транслируются на мониторах в Ташкентском метрополитене и автобусах.

Ответственные лица проинформировали собравшихся и об основных задачах, запланированных на этот год. В частности, количество абонентов в базе будет увеличено с 4,4 млн до 4,6 млн, обеспеченных приборами учета воды - с 2,83 млн до 3,2 млн.

На структурных предприятиях АО «Узсувтаминот» намечено создать 628 рабочих мест. За счет средств международных финансовых институтов в размере 265,8 млн долларов в текущем году планируется построить более 400 км сетей питьевого водоснабжения и 120 км - канализационных, 18 водораспределительных сооружений и 15 канализационных насосных станций. В частности, в 2023-м в Гулистане и Янгйере будут введены в эксплуатацию два очистных сооружения совокупной мощностью 37 тысяч кубометров в сутки.

В целом по итогам текущего года в рамках всех программ планируется впервые обеспечить чистой питьевой водой 1,1 млн человек, довести уровень обеспеченности населения республики услугами централизованного питьевого водоснабжения до 77 процентов, а охват услугами канализации увеличить до 19,5 процента.

При этом уместно вспомнить мудрую узбекскую пословицу: «Карс - икки кулдан» («Чтобы хлопнуть, нужны две ладони»). Если мы хотим иметь у себя качественную питьевую воду, нужно вовремя платить поставщику.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии пресс-службы АО «Узсувтаминот».

Форум

В столице прошел Международный форум «Роль женщин в устойчивом развитии науки, технологий и инноваций в обществе».

В НАУЧНЫХ КРУГАХ ШИРЯТСЯ РЯДЫ ЖЕНЩИН-АКАДЕМИКОВ

Мероприятие организовано Комитетом семьи и женщин, министерствами высшего образования, науки и инноваций, цифровых технологий, дошкольного и школьного образования, Академией наук.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председатель республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи Танзила Нарбаева, заместитель советника Президента Республики Узбекистан Олимжон Салиев, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Зулхайо Махамова, министр занятости и сокращения бедности Безход Мусаев, председатель Государственного комитета семьи и женщин Озода Паррибоева отметили, что уделяется большое внимание охвату женщин всеми этапами образования, поддержке женщин, занимающихся наукой.

Состоялись обсуждения вопросов повышения социально-политической активности женщин, обеспечения гендерного равенства, расширения рядов женщин с высшим образованием. В рамках недели большое внимание было уделено пропаганде проектов женщин, занимающихся научными исследованиями.

Руководитель представительств ЮНЕСКО в Узбекистане Сара Ношад, глава представительства Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в нашей стране Мунир Мамедзаде, руководитель представительства Фонда народонаселения ООН в нашей стране Ю Ю и другие высоко оценили внимание, уделяемое в республике образованию женщин и созданию условий для их занятия наукой. Поскольку известно, что в стране,

где уважают женщину, высок уровень просветительства. Вместе с тем особенно важно активно привлекать женщин в такие передовые сферы, как информационные технологии, инжиниринг, и обеспечение в этом направлении гендерного равенства.

- Наши женщины всегда проявляли активность в науке, - сказал главный ученый секретарь Академии наук Узбекистана Гайрат Баходиров. - Внесшие достойный вклад в развитие науки и общественные звание «Герой Узбекистана», а также ученые Машхура Мавлоны, Сайёра Рашидова, Тамара Арипова, Дилором Юсупова не только занимаются научными исследованиями, но и подготавливают достойную смену.

- Подготавливаем проекты и программы для женщин, интересующихся сферой ИКТ, - сказала советник министра цифровых технологий Камила Собирова. - Совместно с Ташкентским университетом информационных технологий, университетами Инха, Амита в Ташкенте проводим занятия по повышению квалификации, онлайн- и офлайн-курсы по вопросам цифровых технологий и инжиниринга, фестивали в сфере ИКТ. В дальнейшем планируем расширять деятельность в этом направлении.

На международном форуме обсуждались вопросы налаживания эффективного международного сотрудничества между занимающимися научной деятельностью и ответственными работниками министерств и ведомств, поддержки практического внедрения научных проектов женщин-ученых и исследователей.

Н. Усманова.
Корр. УИА.



В прошлом году на средства Азиатского банка развития в Ташкентской области построено водоочистное сооружение «Кадырия» мощностью 100 тысяч кубометров в сутки, в Джизаке - канализационное очистное сооружение мощностью 30 тысяч кубометров в сутки.

За счет средств Всемирного банка в Бухаре построено канализационное очистное сооружение мощностью 100 тысяч кубометров в сутки. При финансировании Исламского банка развития в городе Ширине построено канализационное очистное сооружение мощностью 4 тысячи кубометров в сутки.



ЧЕЛОВЕК ЭПОХИ РЕНЕССАНСА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Творчество Бабура плодотворно и разнообразно. Например, сокровищем всего человечества признаны два дивана: первый - «Парижский» (единственный экземпляр хранится в Национальной библиотеке Франции), второй - со стихами, написанными по приезде в Индию (находится в музее города Рампур). Еще одно из интересных научных произведений - трактат «Аруз рисоласи» о стихосложении. Впервые эту тему затронул Алишер Навои, а Бабура углубил, посвятив первую часть теории. В книге в качестве примеров используются произведения не менее 50 авторов - как современников, так и предшественников. Поэтому труд можно считать антологией поэзии того времени. К тому же поэзия многих поэтов дошла до нас только благодаря сочинению Бабура. Так случилось с произведениями Лутфи.

В целом сохранилось свыше 200 рубаи, тугогов, а также месневи и фардов. Большое место в поэзии Бабура занимает тема родины, которую он любил всем сердцем, всегда тосковал по любимой Ферганской долине, страстно желал вновь встретиться с ней. Его реалистические стихотворения связаны именно с личным восприятием действительности:

**В своих скитаньях
ни на час я радости не знал!
Во милой родине скорбит
извечно человек.**

При этом ни одно из сочинений не идет в сравнение с автобиографическим произведением «Бабураме», прославившим на весь мир автора и классическую узбекскую литературу - живое свидетельство истории великих потомков Темуридов. В Институте востоковедения имени Абу Райхана Беруни АН Узбекистана хранится более десятка рукописных вариантов произведения, которое неоднократно сравнивали с «Записками» Юлия Цезаря.

Интерес к творчеству Захириддина Мухаммада Бабура не



ослабевает, а усиливается с каждым годом. Причина в уникальности исторической личности и самой книги, которую смело можно назвать энциклопедией. По богатству и разнообразию материала, языку и стилю «Бабураме» выше любой исторической хроники, составленной придворными летописцами того времени. Именно поэтому в разные времена данный труд привлекал внимание ученых всего мира. Подтверждение тому - новые переводы произведения под эгидой ЮНЕСКО в Париже.

Со времени написания произведения прошло свыше 500 лет. Поменялся язык, появились новые слова, однако оно понятно и доступно поныне. По мнению специалистов, секрет заключается в легкости авторского изложения, даже несмотря на большое количество употребляемых в тексте слов арабского и персидского происхождения.

Важно и то, что в Индию, куда Бабура повел войско по настоянию эмиров и беков, стремившихся к новым владениям и богатствам, он пришел не только как завоеватель. За короткое время правления содействовал стабилизации политической ситуации в стране, развил торговлю, организовал строительство библиотек и караван-сараяв, поощрял посадку садов. Впоследствии в Индии произошли большие изменения в искусстве и архитектуре. Апогеем стал Тадж-Махал.

До последних дней жизни Бабура мечтал вернуться на

родину. Тоска по отчизне, безмерная любовь к ней, ностальгические нотки присутствуют во многих произведениях великого потомка Амира Темура:

«Когда мы разделили ковун,
привезенный из Ферганы, в моих
глазах стояли слезы», - вспоминал
великий предок в «Бабураме».

Бабура умер в 48 лет. Найдено и переведено завещание, в котором он дает наставления сыну Хумаюну: уважать братьев, местные законы и обычаи, не поощрять межэтнические распри, прибегать к советам старших.

Наставляет молодого преемника и своими стихотворными строками, пережившими века:

**Страную правя,
чтм дудейя труда.
От них не отделяясь
никогда,
забудь свои пристрастия
и обыцй.
Внимай их бедам,
а не то - беда.**

Со дня рождения Бабура прошло 540 лет. Срок немалый. Но его наследие и по сей день изучается во многих крупных научных центрах мира.

В Узбекистане имя поэта, мыслителя, государственного деятеля и величайшего полководца окружено искренней любовью и вниманием. Все, что оставил в наследие нашему народу Захириддин Мухаммад Бабура, выдержало испытание временем.

**Сабина Алимова,
«Правда Востока».**

Листая бессмертное произведение Захириддина Мухаммада Бабура «Бабураме», восхищаешься умелыми действиями и мудрыми решениями предка во время грандиозных битв.

ВЕЛИКОЕ ПРОШЛОЕ - ПРОЦВЕТАЮЩЕЕ НАСТОЯЩЕЕ

Сражения, описанные в данном труде, были судьбоносными: именно на полях этих битв решалось будущее последней ветви династии Темуридов...

Волею судеб военные походы Бабура перенес на территории Афганистана и Индии, но до конца своих дней не оставлял желания вернуться на родину. Весной 1526-го он с войском вышел из Кабула. А ранее четырежды ходил в Индию и каждый раз возвращался в этот город.

В апреле мудрый полководец со своей армией подошел к местечку Панипат. Здесь Бабура провел смотр войск по всем правилам военного времени, о чем он пишет в «Бабураме». Прежде в научной и другой литературе не встречаются сведения о подобных действиях: великий полководец оказался первооткрывателем.

«Бабураме» - своего рода энциклопедия, обобщающая достижения науки того времени (география, биология, зоология, военное дело, этнография и другие). Тут описаны горы и долины, моря и реки, разные растения и животный мир, полезные ископаемые. Приводятся многочисленные сведения о политическом и хозяйственном устройстве стран, о природе, науке и культуре, быте и языке некоторых народов.

Главное, автор не только собирает информацию, но и описывает свои наблюдения, обобщает их. Так мы узнаем: у Бабура было всего 12 тысяч воинов, которым противостояла огромная армия в количестве 100 тысяч пеших и конных бойцов, а также более тысячи боевых слонов.

Получив сведения о количественном превосходстве противника, Бабура тщательно готовится к сражению. По его приказу воины достали 700 повозок, которые разместили вокруг лагеря. Между повозками расставили огромные щиты со стрелками. На открытых территориях талантливого военачальника отдал приказ сделать рвы для обеспечения безопасности войск.

Главным же секретным оружием стало тактическое искусство «тулгана» - обходной маневр правого и левого флангов войск противника. Финал тактического хода - удар с тыла и полный разгром противника.

Воюя не числом, а аналитическим умом и умениями, наш предок одержал блестящую победу, которая впоследствии сыграла значимую роль в развитии всего региона. Бабура оказался на поле боя последним темуридом, а вышел первым бабуридом. Благодаря победе основал на севере Индии империю и династию, которая властвовала более трех сотен лет. Так появилось мощное централизованное государство. Во время правления Бабуридов Индия достигла невиданных прежде высот в культуре, литературе, архитектуре и государственном управлении.

В нашей стране уделяется огромное внимание изучению жизни и творчества Захириддина Мухаммада Бабура, наследие которого можно смело назвать образцом мужества и отваги.

Об этом говорит и постановление Президента «О широком праздновании 540-летия великого поэта и ученого, выдающегося государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура» от 25 января 2023-го, в рамках реализации которого с 2023/2024 учебного года будет учреждена Государственная стипендия имени Захириддина Мухаммада Бабура для студентов высших образовательных учреждений по направлениям «История» и «География». А среди учащихся школ - проводятся конкурсы «Знаюки произведения Бабура» и «Осмысление наследия Бабура».

Данные инициативы дадут очередную импульс изучению жизни и творчества великого предка молодым поколениям, которому судьбой предопределена ответственная и судьбоносная миссия - строительство Нового Узбекистана.

**Хуршид Маматкулов,
Доктор педагогических наук, доцент,
Тулкин Сайдалиев,
Кандидат филологических наук, доцент,
Фото Музаффера Абдуллаева.**

ИНИЦИАТИВЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА ВОЗВЫШЕНИЕ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА

**Одилжон Маматкаримов,
Ректор Наманганского инженерно-технологического института, доктор физико-математических наук, профессор, депутат Наманганского областного Кенгаша народных депутатов.**

Мы видим, как в результате реформ, которые вот уже несколько лет проводятся в нашей стране, происходят большие перемены. Социально-экономическое положение народа и вся его жизни день ото дня становятся все лучше, создаются широкие возможности для свободного труда сограждан.



Следует подчеркнуть, что в последние годы в Наманганской области в результате реформ, проводившихся в таких сферах, как образование, здравоохранение, производство, оказание услуг и сельское хозяйство, улучшились бытовые условия населения. Реальные доходы людей стали расти, совершенствуется инфраструктура городов и сел. Благодаря тому, что с каждым годом становится все больше технопарков и малых промышленных зон с благоприятными для предпринимательской деятельности климатом, в области не только обеспечивается занятость населения, но и растет объем производства и экспорта.

Очень порадовал наманганцев очередной рабочий визит главы государства в наш регион. Президент ознакомился с работой, проделанной в социально-экономической сфере, и отметил, что Наманганская область стала центром предпринимательства и производства.

В стремительном увеличении числа предпринимателей важную роль играют предоставляемые государством возможности и создаваемые благоприятные условия для бизнеса, а также предприимчивость и трудолюбие людей.

На данный момент Наманганская область стала одной из передовых в республике в сфере производства промышленной продукции.

Как сказал глава государства, за последние пять лет количество предприятий в регионе увеличилось на 15 тысяч и превысило 32 тысячи. За этот период объем продукции, произведенной частным бизнесом, увеличился в 1,6 раза и достиг 8,3 триллиона сумов. Это самый высокий показатель по стране.

Президент, высоко оценив наши достижения в данной сфере, отметил: регион, который шесть лет назад был дотационным, сейчас имеет прочную доходную базу, сформировались современная промышленность и сильные предприниматели. Проще говоря, Наманган без преувеличения стал краем деловых людей, центром малого и среднего бизнеса.

В ходе встречи с предпринимателями лидер страны сделал акцент на том, что бизнесмены, пострадавшие от холодов, получают льготы по кредитам, налогам, таможенным и другим платежам. В частности, наманганцы с большой радостью узнали, что субъектам малого и среднего бизнеса срок выплаты по кредитам будет продлен до 1 июня. Они получат возможность погасить налоговую задолженность до 1 июля в рассрочку, без процентов, дополнительного залога и начисления пени. В целях восстановления объемов производства и пополнения оборотных средств промышленных предприятий с пониженной мощностью для них будет открыта кредитная линия.

Эти льготы не только вдохновили предпринимателей региона, но и добавили им энтузиазма.

Также глава государства дал рекомендации касательно развития пчеловодства, ювелирного дела и плодовоовощеводства в области и упомянул о том, что для осуществления этих целей количество предоставляемых населению льготных кредитов будет увеличено вдвое, а людям для дехканского хозяйства выделит 9,5 тысячи гектаров земли. Все это станет для жителей региона еще одним шансом увеличить свои реальные доходы, а также позволит обеспечить занятость населения.

Знакомясь с деятельностью предприятий Наманганской области, Президент высказал уместное предложение повысить эффективность работы за счет налаживания системы трансляции на современных производствах, где трудятся около тысячи человек, классических песен, которые мотивируют, вдохновляют и поднимают людям настроение.

Мы решили внедрить эту инициативу главы государства и у нас в институте. Если будем давать молодежи слушать наши национальные классические песни в перерывах между занятиями, это обогатит духовный мир будущих специалистов и еще больше укрепит их любовь к Родине, а также пробудит в них веру в себя.

Рабочий визит Президента в Наманганскую область и его инициативы и предложения, направленные на возвышение достоинства человека, не только делают честь местным жителям, но и значительно укрепляют их веру в будущее. Руководство страны проявляет заботу о людях. И это видно по росту благосостояния граждан, по благоустройству городов и сел, а также по развитию экономического потенциала республики.

Экспертное мнение

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ КРЕДИТОВАНИИ

**Алишер Максудов,
Главный научный сотрудник Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.**

Потребительское кредитование - один из инструментов социально-экономической политики государства. Предоставление гражданам целевых займов на строительство жилья, хозяйственное обустройство или покупку товаров в розничной торговле расширяет платежеспособный спрос населения, а также способствует формированию особого типа потребительского поведения. В современной экономике данный аспект - среди основных условий экономического кредитования физических и юридических лиц.

Кредитование физических лиц распространено во всех странах. Это залог социальной и экономической стабильности, способствующий реализации основных направлений осуществляемой политики. Государство в свою очередь занимается контролем и поддержкой кредитных организаций, предоставляя им государственные гарантии.

В современных условиях правительство нашей страны уделяет большое внимание повышению качества уровня потребления материальных и духовных благ и услуг, развитию сферы образования, культуры, медицинского обслуживания и не только. Должное функционирование рынка потребительского кредитования требует, помимо развития соответствующих регуляторов в финансовой сфере, еще и его правового регулирования.

Ранее взаимоотношения, возникающие из предоставления, использования и погашения потребительского кредита, регулировались нормами общего характера, содержащимися в Гражданском кодексе Республики Узбекистан, Законе «О банках и банковской деятельности» и иных нормативно-правовых актах. Однако данные законодательные документы в полной мере не учитывали всей специфики потребительского кредитования, что, соответственно, вело к правовым коллизиям.

Ситуация коренным образом изменилась с принятием в мае 2006 года Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите», предусматривающего регулирование отношений, возникновение которых обусловлено выдачей потребительского кредита (займа) населению (физическим лицам) на основе кредитного договора (договора займа) и в целях, не связанных с любого рода предпринимательской деятельностью.

В соответствии со статьей 3 данного закона потребительским кредитом является кредит, предоставляемый физическому лицу (потребителю) на

приобретение товаров (работ, услуг) для удовлетворения его потребительских нужд.

Формы потребительского кредита - финансовый и товарный потребительские кредиты. Финансовый предоставляется в виде денежных средств для оплаты приобретенных товаров (услуг). Организации, предоставляющие товарный потребительский кредит, - это предприятия-производители или организации, реализующие потребительские товары (работы, услуги) (статья 4).

Товарный потребительский кредит предоставляется в виде рассрочки оплаты за приобретенные товары, выполненные работы или оказанные услуги (часть первая статьи 5). Объектом потребительского кредита могут быть товары (работы, услуги), предельно значимые для потребительских нужд физического лица. Вместе с тем это не может быть недвижимость, а также иное имущество, изъятое из оборота или ограниченно оборотоспособное в соответствии с законом (статья 6). Выдача потребительских кредитов может осуществляться в денежной и товарной формах для приобретения товаров в кредит или в рассрочку в розничной торговле.

В сфере потребительского кредитования существуют и некоторые проблемы: закон в качестве субъектов, реализующих потребительские товары (работы, услуги), предусматривает лишь юридических лиц, а также приобретение физическими лицами товаров (услуг), производимых только в Узбекистане, что негативно сказывается на развитии и функционировании данного сегмента.

Во исполнение Указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год развития науки, промышленности и цифровой экономики» от 2 марта 2020-го постановлением Каби-

нета Министров «О мерах по снижению доли «теневой экономики» в Республике Узбекистан» от 20 июня 2020-го утверждена «дорожная карта» по сокращению доли теневой экономики. В пункте 17 данного постановления предусмотрено дальнейшее упрощение и совершенствование порядка предоставления потребительских кредитов населению путем подготовки проекта закона о внесении изменений и дополнений в Закон «О потребительском кредите», который предусматривает разрешение предоставления кредитными организациями финансовых потребительских кредитов на приобретение товаров народного потребления, произведенных за рубежом, а также товаров, изготовленных или реализованных индивидуальными предпринимателями, и автомобилей со вторичного рынка, в том числе у физических лиц.

Постановлением Президента «О дополнительных мерах по расширению возможностей овладения современными знаниями и профессиями» от 12 августа 2022-го (пункт 9) в целях улучшения условий образования, труда и жизни населения страны Министерству экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан совместно с Центральным банком предписано в месячный срок внести в Кабинет Министров проект закона о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О потребительском кредите», предусматривающих совершенствование порядка выдачи потребительского кредита для приобретения товаров (услуг), не производимых в Республике Узбекистан.

Кроме того, в целях дальнейшего совершенствования механизмов торговли, развития здоровой конкурентной среды на товарных рынках, а также создания условий для повышения эффективности и сокращения издержек субъектов предпринимательства, обеспечения конкурентоспособности производимой ими продукции Указом Президента «О мерах по дальнейшей либерализации торговли и развитию конкуренции на товарных рынках» от 30 октября 2018-го с 1 января 2019-го отменено требование о предоставлении финансового потребительского кредита для приобретения у производителя или реализующей организации только потребительских товаров (услуг), произведенных в Республике Узбекистан.



Формы потребительского кредита - финансовый и товарный потребительские кредиты. Финансовый предоставляется потребителю в виде денежных средств для оплаты приобретенных товаров (услуг). Организации, предоставляющие товарный потребительский кредит, - это предприятия-производители или организации, реализующие потребительские товары (работы, услуги) (статья 4).

В связи с этим Кабинетом Министров в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан внесен законопроект «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите».

В ходе его подготовки ко второму чтению создана рабочая группа в составе депутатов Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам науки, образования, культуры и спорта, научных сотрудников Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, а также представителей министерств и ведомств.

В итоге законопроект с учетом его доработки рабочей группой принят во втором чтении под названием «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите» в связи с совершенствованием системы предоставления финансового потребительского кредита».

Согласно внесенным изменениям, абзац третий части первой статьи 15 закона (Особенности финансового потребительского кредита), устанавливающий обязанность потребителя при использовании финансового потребительского кредита предварительно

уведомить в письменной форме предприятие-производителя или организацию, реализующую потребительские товары (услуги), о получении финансового потребительского кредита, исключен. Более того, учитывая, что независимо от организационно-правовой формы все производители товаров народного потребления (оказывающие услуги) могут реализовать свои товары и услуги за счет потребительского кредита, в части второй указанной статьи, предусматривающей предоставление финансового потребительского кредита, осуществляемого путем перечисления банком или иной кредитной организацией денежных средств на банковский счет предприятия-производителя или организации, реализующей потребительские товары (услуги), произведенные в Республике Узбекистан, слова «предприятие» и «организация» заменены на понятие «субъект» (юридическое и физическое лицо), а слова «произведенные в Республике Узбекистан» исключены.

Внесенные изменения в действующий закон повысят доверие граждан к потребительскому кредитованию, улучшат динамику данного рыночного сегмента и в целом упорядочат правоотношения в сфере потребительского кредитования.

Репортаж

ОБНОВЛЯЯ РЕКОРДЫ УЗБЕКИСТАНА, ПОДНЯЛИСЬ НА ПЬЕДЕСТАЛ

В медальном зачете сборная республики по легкой атлетике заняла пятое место на чемпионате Азии в закрытых помещениях в Астане (Казахстан). В активе узбекистанцев две золотые, серебряная и бронзовая награды.

В основном молодыми и талантливыми поклонниками королевы спорта была укомплектована команда Узбекистана под руководством главного тренера Гюзель Хуббиевой, которая не раз становилась победительницей и призером в континентальных забегах на спринтерскую дистанцию. Она предоставила возможность проявить себя юным дарованиям. И не ошиблась в выборе.

Подтвердила, что не случайно в прошлом году Шарифа Давронова стала победительницей молодежного первенства мира в такой дисциплине легкой атлетике, как тройной прыжок. Ей не было равных и на лучшей столице Казахстана. У Шарифы лучший результат - 13 м 98 см. Заметно опередила основных конкуренток из Японии и Китая.

Гроссмейстерского результата добились Екатерина Воронина в пятиборье. Обновила рекорд страны. Набрала в сумме 4386 баллов, она поднялась на высшую ступеньку пьедестала. И в честь ее победы прозвучал гимн Узбекистана в Астане.

Екатерина - одна из немногих опытных легкоатлеток: чемпионка Асиады, двукратная победительница континентального первенства в закрытых помещениях. Показывает пример молодым, стремится вновь завоевать лицензию на участие в Олимпиаде-2024.

Серебряные награды в эстафетном беге 4x400 метров завоевали наши девушки - Лайло Аллабергенова, Камила Мирсалиева, Малика Раджабова и Фарида Солиева. Они же побили



республиканский рекорд, который был установлен еще в 2007 году на чемпионате Азии в Тегеране (Иран) старшим поколением легкоатлеток: Анной Сидоровой, Юлией Шабановой, Ириной Зудихиной и Людмиле Дмитриевой. С ними выступала тогда и нынешний главный тренер Г. Хуббиева. Эстафетная палочка в надежных руках нового поколения, улучшившего прежде достижение сразу на десять секунд. Большой

прогресс, позволяющий на равных конкурировать с ведущими квартетами не только Азии.

Отличилась в секторе для прыжков в длину юная Дарья Резниченко. Ее имя в сообществе королевы спорта стало известно только в прошлом году, когда она заняла второе место в первенстве Азии среди молодежи. Теперь завоевала «бронзу» среди старших соперниц. Лучшая из пяти использованных попыток - 6 м 37 см.



Примечательно, что буквально в шагах от призового подиума оказались также Захриддин Шокиров (семиборье), Жасмина Мансурова (прыжки с шестом), Фарида Солиева (400 м), Барнохон Сайфуллаева (прыжки в высоту), Лидия Подцепкина (60 м с барьерами), Иван Денисов (тройной прыжок). Они тоже вошли в основной состав сборной, которая ведет подготовку к главным стартам года - Азиатским играм в Ханчжоу (Китай).



ПЕРЕХОДНЫЙ ВОЗРАСТ... ЛИШЬ БЫ НЕ ЗАТЯНУЛСЯ!

Пять матчей провела в командном первенстве очередного этапа Кубка мира по фехтованию женская сборная Узбекистана по такому виду оружия, как сабля. В трех одержала победу и заняла в итоге десятое место. Результат не ахти какой, если учесть, что престижный турнир под эгидой Международной федерации фехтования был организован в Ташкенте. Однако подчеркнем, что наши девушки выступили впервые среди взрослых после удачных и результативных поединков в качестве кадетов и юниоров. У них переходный возраст - трудный период становления.

После первой победы наших соотечественниц над командой Греции, считавшейся фаворитом розыгрыша почетного трофея, болельщики ожидали, что и против чемпионок мира - квартета из Венгрии - воспитанницы легендарного саблиста и тренера Владимира Назлымова продолжат преподносить сюрпризы. Но сенсации не случилось.

...Первой вышла на фехтовальную дорожку Айсулу Уснатдинова. Схватка до первых пяти уколов оказалась в пользу соперницы - 5:3. Отрыв небольшой, так как Айсулу считалась вторым номером в нашей сборной. Надежда была на лидера - Зайнаб Дайбекову. Двадцатилетняя саблистка не раз сокрушала авторитетных противников из признанных фехтовальных держав - Франции, России, Венгрии, Италии, Испании, Южной Кореи, США, Германии. Она стала первой среди атлетов из Каракалпакстана, завоевавших право участвовать в Олимпиаде-2021 в Токио (Япония). Там была самой молодой на турнире саблисткой и вошла в число восьми сильнейших на планете. Несомненное достижение для дебютантки.

Ныне, видимо, оказалась не в лучшей спортивной форме. После ее неудачных выходов разрыв в командном первенстве увеличился на пять баллов - 5:10.

В процессе своего выхода на дорожку третья наша землячка Севинч Исмаилова уменьшила гандикап до двух очков - 8:10, 10:12. Но и она не смогла в полной мере завершить поединок - 11:15.

Игра в догонялки не получилась, хотя тренер В. Назлымов пытался тактическими маневрами изменить ход встречи. Однако у вышедшей на желтую фехтовальную дорожку со скамейки резервистов Паолы Плига тоже не получилось раскрыть весь свой потенциал. Концовка матча с венгерской командой была просто удручающей - 29:45. Куда делся бойцовский характер?

Конечно, наши землячки попытались реабилитироваться в утешительных встречах за девятое место: одолели девушек из Японии. Они лидеры в Азии и занимают пятое место в мировом рейтинге. Одержана важная победа в психологическом плане перед Асиадой в сентябре в Ханчжоу (Китай) за лидерство на континенте.

Сломали сопротивление представителей Румынии. Эта команда высоко котируется в Европе. Выигрыш над румынками тоже стал своеобразным самоутверждением молодых саблисток на взрослом этапе Кубка мира.

Однако предстоит еще много работы, чтобы выступления узбекистанок становились все более стабильными. Не выдержали натиска сборной Испании - 26:45. В итоге хозяйки турнира заняли десятое место среди представителей 20 государств.

В целом, как утверждают эксперты, в командном первенстве произошли заметные подвижки в общем зачете. Первое место заняли болгарские фехтовальщицы, которые в мировой таблице о рангах значатся лишь на 11-й позиции. На вторую и третью ступеньки пьедестала почета поднялись мастера соответственно Азербайджана (8-е место) и Южной Кореи (2). Без наград остались основные претенденты: Франции (1), Италии (3), Японии (5), Испании (6) и США (7).



Изменения произошли и в индивидуальном зачете. Неожиданностью даже для зарубежных специалистов стало то, что золотую и серебряную медали в Ташкенте завоевали Деспина Георгиаду и Теодора Гкунтура из Греции. Среди призеров - японка Мисаки Эмура и Элизабет Тартаковски (США).

На старт вышли и 19 наших саблисток. Лучший результат у Зайнаб Дайбековой, занявшей 21-е место среди почти 150 участниц. Кстати, она за вход в 16 лучших фехтовальщиц турнира скрестила саблю с серебряным призером. Могла даже выиграть: была впереди со счетом 11:8. Однако все же сказался класс и большой опыт Т. Гкунтура. Уступила - 12:15.

Нынешний сезон особенный, - заявила генеральный секретарь Федерации фехтования Узбекистана Гульнара Саидова. - Уже в апреле начнется отчет зачетных очков, дающих право на участие в Олимпийских играх в Париже (Франция) по всем видам оружия: рапире, сабле и шпаге. Олимпийские баллы будут разыграны на восьми этапах Кубка мира, на турнире Гран-при, а также на чемпионатах мира (Италия) и Азии (Китай). Подчеркну и то, что победители Азиатских игр независимо от текущего рейтинга сразу станут обладателями путевок на поездку в Париж. Кстати, в Олимпиаде-2021 в Токио участвовали три наших соотечественника: Зайнаб Дайбекова, Шерзод Мамутов из Нукуса в турнире саблисток и кокандка Малика Хакимова (шпага).

Сообщила Г. Саидова и о том, что в начале марта в Ташкенте состоится первенство Азии среди юниоров. Заявки на участие в смотре предстоящего состязания на континенте подали около трехсот 20-летних юношей и девушек.

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Реклама

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ

Республика Узбекистан получила от Международной ассоциации развития кредит на финансирование программы «Развитие систем водоснабжения и канализации и наращивание институционального потенциала» (WASIS) и намеревается использовать часть средств для найма международной консалтинговой фирмы (в дальнейшем - консультант) по оказанию в рамках проекта «Улучшение водоснабжения Сырдарьинского, Гулистанского и Сайхунбадского районов Сырдарьинской области и г. Янгйер» нижеуказанных консалтинговых услуг:

SWSSP/QCBS-1 «Консультационные услуги по подготовке детальной проектной документации, тендерной документации, авторскому и техническому надзору за строительством».

Консультант окажет услуги АО «Узсувтаъминот» по детальному проектированию, тендерной документации, авторскому и техническому надзору объектов, реконструкция и строительство которых предусмотрены ТЭО вышеуказанного проекта. Разработанная рабочая документация должна отвечать всем нормам международного строительства и национального законодательства в сфере строительства. Более подробно задачи, возлагаемые на консультанта, описаны в техническом задании.

Организацией, заключающей контракт на выполнение этого задания, является АО «Узсувтаъминот» (в дальнейшем - заказчик). Проект планируется реализовать в зонах обслуживания ООО «Сырдарё сув таъминоти» (Сырдарьинский, Гулистанский и Сайхунбадский районы и г. Янгйер Сырдарьинской области).

Заказчик приглашает приемлемые консалтинговые негосударственные некоммерческие организации (консультанты) из правомочных стран выразить свою заинтересованность в предоставлении услуг.

Заинтересованные консультанты должны предоставить исчерпывающую информацию, включая брошюру (профиль компании, срок действия контракта, общую стоимость проекта, процент участия, дату начала и завершения), демонстрирующую, что у них есть необходимая квалификация и соответствующий опыт для выполнения услуг, в том числе:

а) общий опыт реализации консультационных контрактов в области строительства, проектирования и надзора за объектами водоснабжения / канализации в качестве ведущей консалтинговой фирмы за последние 10 (десять) лет;

б) конкретный опыт реализации как минимум двух консультационных контрактов, включающих в себя проектирование водозаборных сооружений, а также передающих и распределительных сетей с бюджетом на консультационные услуги не менее чем 0,7 млн долларов по каждому проекту за последние 5 (пять) лет;

в) наличие опыта успешной разработки гидравлического моделирования и ГИС для систем водоснабжения и канализации за последние 10 (десять) лет;

д) опыт работы в странах СНГ в проектах водоснабжения и канализации, финансируемых МФИ;

е) техническая и управленческая структура фирмы (указываются только структура организации, общая квалификация и количество ключевого персонала). Резюме ключевых сотрудников не предоставляется. Ключевые эксперты не будут консультанта на этапе «короткого списка».

Консультанты могут объединяться с другими фирмами в форме совместного предприятия или вспомогательного консультанта для повышения их квалификации.

Внимание заинтересованных консультантов обращается на пункты 3.16, 3.17 и 3.21 и 3.22 Правил закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка от июля 2016 года и пересмотренных в ноябре 2017 и августе 2018 гг., в которых изложена политика Всемирного банка в отношении конфликта интересов и правомочности.

Отбор консультанта будет проводиться с использованием метода закупок «Отбор на основе квалификации и стоимости» (QCBS) в соответствии с Правилами закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка (июль 2016 г., переработано в ноябре 2017 г. и августе 2018 г.).

В случае оценки квалификации совместных предприятий применяется принцип солидарной ответственности каждого из членов СП, т.е. если квалификация какого-либо из участников в форме СП достаточна для включения в «короткий список», но при этом по критерию № 1 или № 2 один из членов СП не имеет ни одного выполненного контракта, оценочная группа будет рекомендовать включение данного участника в «короткий список» с условием, если член СП без опыта будет иметь статус субконсультанта. В таком случае участник уведомляется об оспоровании включения в «короткий список». В случае несогласия участника на данные условия список дополняется следующим участником согласно ранжированию по квалификации. Заинтересованные претенденты должны предоставить информацию о своей организации, демонстрируя соответствие критериям настоящего отбора.

Техническое задание можно скачать по следующей ссылке: https://uzsuv.uz/media/uploads/2023/02/10/tor_improving_water_supply_of_the_syrdarya_ddconst_superv_combined.docx

Выражение заинтересованности должно быть представлено до 16.00 17 февраля 2023 года (время ташкентское) по адресу, указанному ниже. Опоздавшие выражения рассматриваться не будут. Выражение заинтересованности просим представить на английском и русском языках.

Филиал АО «Узсувтаъминот» ГУП Всемирного банка. Республика Узбекистан, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Дурмон йули, 3-5, 1-й этаж (ориентир - Кабельный завод). Телефон: +998 55) 503-60-15 (внутренний 256). E-mail: wasis@uzsuv.uz

REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST

The Republic of Uzbekistan has received a loan from the International Development Association to fund the Water Services and Institutional Support Project (WASIS) Program, and intends to use a portion of the funds to hire an international consulting firm (hereinafter referred to as the «Consultants») to provide the following consulting services under the «Water supply Improvements in 5 District Centers in Syrdarya Region» project

SWSSP/QCBS-1 «Consulting services for the preparation of Detailed Design, Tender Documentation, Author and Technical Supervision of Construction»

The Consultant will provide services to Uzsuvtaminot JSC for the Detailed Design, Tender Documentation, Author's and Technical Supervision of the facilities the reconstruction and construction of which is envisaged by the Feasibility Study of the above mentioned project. Developed working documentation must meet all standards of international construction and national legislation in the field of construction. The tasks to be carried out by the Consultant shall be described in more detail in the Terms of Reference.

The contracting organization for the execution of this assignment is Uzsuvtaminot JSC (hereinafter referred to as the «Client»). The Project is planned to be implemented in the service areas of «Syrdarya suv ta'minoti» LLC (Bayaut, Dekhkanabad, Pakhtaabad, Syrdarya and Sardoba cities of Syrdarya Region).

The Client invites eligible consulting non-profit («Consultants») from eligible countries to express their interest in providing the Services.

Interested Consultants must provide comprehensive information, including a brochure (company profile, contract duration, amount, total project cost, percentage of participation, start and completion date) demonstrating that they have the necessary qualifications and relevant experience to perform the Services, including:

a) general experience in the implementation of consulting contracts in the field of construction, design and supervision of water supply / sewerage facilities as a leading consulting firm over the past 10 (ten) years;

b) specific experience in the implementation of at least 2 (two) consulting contracts, including the design of water intake facilities, as well as transmission and distribution networks with a budget for consulting services of at least 0.7 million USD for each project over the last 5 (five) years;

c) experience in successfully developing hydraulic modeling and GIS for water supply and sewerage systems over the past 10 (ten) years;

d) experience of successful work in the CIS countries in water supply and sanitation projects funded by IFIs;

e) the technical and managerial structure of the firm (only

the structure of the organization, general qualifications and number of key personnel are indicated). CVs of key employees are not provided. Key Experts will not be judged at the short listing stage.

Consultants may team up with other firms in the form of a joint venture or an auxiliary consultant to enhance their qualifications.

The attention of interested Consultants is drawn to paragraphs 3.16, 3.17 and 3.21 and 3.22 of the World Bank IPF Borrower Procurement Rules dated July 2016 and revised in November 2017 and August 2018, which set forth the World Bank's conflict of interest and eligibility policies.

Consultant selection will be conducted using the Qualification and Cost Based Selection (QCBS) procurement method in accordance with the World Bank IPF Borrower Procurement Rules (July 2016, revised November 2017 and August 2018).

In the case of evaluation of the qualifications of «Joint Ventures» the principle of joint liability of each of the JV members is applied, i.e. if the qualifications of any of the participants in the form of JV, is sufficient for inclusion in the «short list», but at the same time under criterion № 1 or № 2 one of the JV members has no completed contract, the evaluation team will recommend inclusion of this participant in the «short list» with the condition if the JV member without experience will have sub-consultant status. In this case, the participant is notified of the conditional inclusion in the «short list». If a participant does not agree to the conditions of inclusion in the «short list», the list is supplemented by the next participant, according to the ranking of qualifications.

Interested applicants should provide information about their organization, demonstrating compliance with the criteria of this selection.

The Terms of Reference can be downloaded at the following link:

https://uzsuv.uz/media/uploads/2023/02/10/tor_improving_water_supply_of_the_syrdarya_ddconst_superv_combined.docx

Expressions of Interest must be submitted by 16:00 p.m. «17» March, 2023 (Tashkent time) to the address below. Late expressions will not be considered. Please submit expressions of interest in English and Russian languages.

Attention: Uzsuvtaminot Branch of the PMU of the World Bank. Republic of Uzbekistan, Tashkent city, Mirzo-Ulugbek district, str. Dorman Yuli 3-5, 1st floor (landmark «Cable Factory»). Tel.: +998 55 503 60 15 (local 256) E-mail: wasis@uzsuv.uz

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3192. Заказ Г-227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 22:39
Время подписи - 23:00

123456